

# 老人有所依,儿童有所靠,处处有好人——“邻里守望”温暖社区居民

## 核心提示

俗话说,远亲不如近邻。然而,随着经济社会发展,社区居民间变得越来越陌生。“关起门来是我家,不知隔壁他是谁”。邻里间似乎被一堵无形之“墙”所阻。近日,记者在我市部分社区发现,随着“邻里守望”志愿服务活动的开展,“距离最近的陌生人”成为过去。



绘制 葛文

## 1 小小“睦邻卡” 连接邻里心

“闺女,咱社区谁会做木工?俺家椅子坏了,想找人修修。”24日,70多岁的王大爷走进丰润路社区办事大厅,请求帮助。社区主任赵承华通过翻阅公开栏里的红色小卡片,很快联系到社区“邻里守望”志愿者李师傅,他会做木工。“别看小卡片小,作用可大着呢!”赵承华说,这些小卡片是“睦邻卡”,记录着社区“邻里守望”志愿者的特长、联系方式。赵承华介绍,丰润路社区是北方企业集团、北方易初摩托车有限公司、解放军

150医院等单位的生活区,辖3个住宅小区,66栋住宅楼,居民2682户6820人。原来居民间走动少,为让大家互助,社区设计了“睦邻卡”,这样居民间就能“互换”特长了。根据全省“邻里守望”志愿服务活动要求,城乡各社区要依托设在社区的“文明使者”志愿服务站,为社区志愿者和帮扶对象发放“爱心联系卡”,实现实时对接。丰润路社区推出的“睦邻卡”为居民之间架起“连心桥”,让志愿服务时时可为、人人可为、事事可为。

## 2 “私人定制” 情暖居民

“他们对我好着呢,你就放心吧。”26日傍晚,徐家营办事处北方社区主任崔小利刚下班,就来到83岁空巢老人郑奶奶家里,忙个不停。郑奶奶说,自从社区的“邻里互助团”成立后,七邻八舍都来帮助她,今天这家送个菜,明天那家给袋米,生活难题解决了。郑奶奶的儿子意外去世,女儿生活困难,她独居在阴暗的小平房内,家里没有自来水,加之腿脚不便,生活困难。崔小利得知情况后,协调物业接上自来水,带头发动“邻里互助团”前去服务。管淑琴把买好的菜洗净送上门,李维辉帮她打扫卫生、晒被子,张奶奶给她送去花生、大米……崔小利介绍,目前该社区有居民8600余人,其中60岁以上困难老人62人,多为孤寡独居老人。自全市“邻里守望”志愿服务活动启动后,北方社区成立了“邻里互助团”,组织热心居民为老人、

困难户提供志愿服务,互助暖流在社区里涌动,从最初的32人到如今的40多人,为困难居民推出一对一“私人定制”。为激发社区志愿者的热情,社区给每名志愿者发放一本“爱心储蓄存折”,并记录在案,以此作为年终评选优秀志愿者的依据。具体做法为:社区根据“互助团”志愿者的特长,有针对性地给不同需求的困难居民推出“一对一”服务。17号楼的高师傅上门给行动不便的李红江理发,3号楼的郭宏灿为身体不适的吴花暖交水费和电费,1号楼的周春华为失业邻居董延敏找工作,3号楼的李爱红为吴丽霞接送孩子……“我以前不愿出门,心里苦闷,怕邻里笑话,在李爱红的鼓励下,我有了自信!”40岁的社区居民吴丽霞不愿出门,但有一手绣十字绣的好功夫,在志愿者的开导下,她走出家门,积极参加社区和市里举行的比赛,无偿教社区居民绣十字绣。灤河回族区杨文社区成立以党支部

## 3 “邻里守望” 走向常态

市文明办相关负责人介绍,近年,我市持续完善市、县、区、乡镇街道、社区“四位一体”志愿服务体系,构筑起以政府为主导,街道社区、农村为依托,基层志愿服务站点为纽带的志愿服务网络。目前已形成9大类2000多支志愿服务队伍,注册志愿者达42万人。其中,“邻里守望”志愿服务活动已基本实现全覆盖、常态化,随时随地为空巢老人、农民工、留守儿童、残疾人等撑起一片爱的天空。在开展“邻里守望”志愿服务活动中,全市各社区因地制宜,量力裁衣,丰富活动内涵,打造特色品牌。涧西区重庆路第二社区发起“社区邻里节”活动,已连续举办8届,形成“邻里学”“邻里情”“邻里帮”“邻里和”“邻里乐”“邻里颂”6大体系40多项内容。中央电视台曾两次对此进行专题报道。“邻里百家宴”等活动,让楼道热闹起来,邻居亲近起来……

书记马庆阁为首的“爱心妈妈”志愿服务队,实行“五个一行动”,为弥补留守儿童感情缺失,他们每天与留守儿童联系一次,每周让孩子给父母通一次电话,每月让孩子给父母写一封信,和班主任沟通一次,陪孩子过一个周末,让留守儿童得到关爱,健康成长。截至目前,我市已建立起空巢老人、留守儿童、残疾人等重点服务人群档案,准确掌控各类弱势群体的人员分布、服务需求、活动规律,依据志愿者特长、服务意向、服务区域进行分类,实施就近合意对口帮扶,结成“一帮一”“多助一”对子,让“邻里守望”志愿服务遍地开花,趋于常态。

本报记者 常书香 通讯员 南细鹏



市文明办 市创建办 协办

# 我市出台医疗机构输液瓶(袋)集中处置规定 输液瓶(袋)严禁混入生活垃圾

本报讯(记者 高峰)近日,市卫生局发出《关于进一步加强医疗机构输液瓶(袋)集中处置的通知》,要求各医疗机构规范处理输液瓶(袋),确保处置公司回收输液瓶(袋)后不再用于输液。

《通知》强调,已被病人血液、体液、排泄物污染的各种一次性玻璃(塑料)输液瓶(袋),一律按照医疗废物进行处理,由具有医疗废物集中处理资质的公司回收处理;未被病人血液、体液、排泄物污染的使用后的各种一次性玻璃(塑料)输液瓶(袋),不属于医疗废物,各医疗机构集中后由具有资质的公司回收。同时,各医疗机构要与具有资质的回收公司签订集中回收协议,确保回收后不再用于原用途。各医疗机构不得将一次性玻璃(塑料)输液瓶(袋)混入生活垃圾随意处理。

《通知》要求,各卫生行政部门要做好医疗机构回收协议备案工作,加强对使用一次性玻璃(塑料)输液瓶(袋)流向监管。市区二级以上医疗机构签订的一次性玻璃(塑料)输液瓶(袋)回收协议要报市卫生局备案,其余医疗机构签订的一次性玻璃(塑料)输液瓶(袋)回收协议要报辖区卫生行政部门备案。

# 历史: 夯实基础知识 强化审题能力

针对历史学科备考,市三中历史教师林芸、洛一高历史教师王国静提醒广大考生,在备考冲刺阶段,考生可通过思维导图法对知识点进行回顾,审题时宁慢勿快,同时注意答题规范。

## 命题紧扣教材 考查基础知识

林芸说,今年历史考试命题将更贴近课本知识。这就要求考生在复习备考中注意对知识准确性、完整性和系统性的掌握。

王国静说,今年高考历史学科命题将继续保持稳定,并呈现以下特点:一是重视历史基础知识、主干知识考查,试题紧扣教材、回归教材;二是强调对材料处理能力的考查;三是注重考查学生的人文素养,学生应关注社会热点;四是注重考查史观,在历史发展的脉络中理解历史的变迁,强调对历史阶段特征的理解;五是注重考查学生的创新品质。

## 练习“思维导图” 关注备考热点

林芸建议,最后这段时间要格外注重对知识的“查漏补缺”。考生不妨采用做“思维导图”的方法,对教材内容进行逻辑重组。

王国静建议,考生要突破思维定式,以新的视角,观察思考问题,解析问题,尤其对重要问题的认识,要善于联系,拓展视野,挖掘深度,多角度思考,如用多元史观认识罗斯福新政的措施等;要加强史观学习,注重对历史阶段性特征的整理、注意学科知识的相互渗透,提高综合能力;要关注时政热点,把握时代脉搏,注意三农、民生、环境污染、深化经济和政治体制改革、“周年纪念”等热点问题。

## 审题宁慢勿快 答题注重规范

林芸建议,应试时要注意以下四个方面:抓住题干中的显性知识。对时间、地点、人物、事件的记忆要清晰、准确,杜绝考试中的知识性错误。

准确理解历史概念。尤其在历史选择题的时候,把涉及概念的词找出来,仔细思考它的内涵和外延。做一道选择题平均需要50秒,尽量避免因做题太快,忽略对历史概念的准确理解。

强化审题能力,宁慢勿快。文综考试题量大、时间紧,考生往往审题马虎,导致答题文不对题。审题时,一审时空限制,二审限制词、关键词,三审命题意图,尤其是答主观题时,一定要先看问题,再看材料,根据问题把材料内容归纳整理。

注意答题规范性。做到要点化、序号化、段落化,做到“点、面、广、话短”。现在实行网上阅卷,考生要格外注意字迹工整,字不要写得过小和过于潦草。

## 中招高招直通车

洛阳市第九中学 (市级示范性高中) 地址:涧西区郑州路44号 电话:64226358 64222444 1853883020

# 孟津产软脚铁皮石斛 即将上市

昨日,在位于孟津县常庄镇马岭村的软脚铁皮石斛驯化基地,8万盆顶级软脚铁皮石斛经过3年生长即将上市,每盆价值500多元。软脚铁皮石斛是石斛类中的极品,因表皮呈铁绿色而得名。软脚铁皮石斛作为药用植物具有养胃生津、滋阴清热、抗衰老、抗肿瘤等功效。由于对生长条件要求苛刻,野生铁皮石斛已濒临灭绝。该驯化基地是我省首家软脚铁皮石斛驯化基地,由洛阳金禾农业科技有限公司投资1000多万元兴建,占地1000多亩,拥有一座5000平方米的高科技日光温室。记者 梅占国 特约记者 郑斌波 摄



# 分类广告

POS机办理 移小宝 www.eeeepay.com 手机刷卡 POS机 小微企业个人收款神器 市场价:598元 推广价:298元起 诚招各级代理商、中介、代招人员 销售热线:0379-60119190

登声明公告、注销公告 选《洛阳日报》《洛阳晚报》 今日定稿 明日见报 可免费提供样报 地址:西工区唐宫西路36号唐宫大厦8楼816室 电话:0379-63330677 63330377 13939910018

河南康辉国际旅行社 招加盟商 手机POS机招商 移小宝一刷自己信用卡的手机POS机 诚招各级代理商 洛阳:0379-60119190 同行1100元起 诚招各级代理商 洛阳:0379-60119190

招生培训 洛阳市平乐正骨学校 平乐郭氏正骨传承200余年,是国家级非物质文化遗产,省级老字号。本校已创办25年,毕业可参加医师考试,推荐就业。电话:67812333 18937991345

学前教育第一品牌 全寄宿 洛阳东方外国语学校 依托本校优质资源和多年寄宿管理经验,打造学前教育第一品牌。电话:13721612457 63625955 地址:西工小商品东隔壁唐宫大厦707

庆典礼仪 洛阳蓝洋环保技术服务有限公司 税务登记证书、副本丢失 410306671664668, 声明作废。 洛阳市河渠管理处户外许可证丢失 核准号为Z4930000115401, 声明作废。

注销公告 洛阳瀛洲景区旅游开发有限公司 拟向登记机关申请注销登记, 请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权, 特此公告。 洛阳正启建设工程有限公司 栾川项目部公章丢失, 声明作废。

低价注册记账 乱账整理 代理记账 财务规划 代理报税 13721612457